

## 期待各方拿出更具体行动

卡托维兹气候变化大会前瞻

新华社记者 张 章 张家伟 金 晶

联合国秘书长古特雷斯3日在卡托维兹气候变化大会高级别会议上说,本次大会是《巴黎协定》签署以来最为关键的一次会议,气候变化问题需要引起全世界的关注。

为应对日益严重的全球变暖等气候变化挑战,国际社会都期待与会各方能够展现更积极的姿态,拿出更具体的行动。而本轮气候谈判一个重要目标是完成《巴黎协定》实施细则谈判,真正释放这一协定在应对气候变化方面的潜力,这一过程中多方面的因素都在发挥作用。

## “最后期限”

“最后期限”这个词在不少与会官员的表述中出现。时间确实紧迫——2015年12月通过的《巴黎协定》是为2020年后全球应对气候变化行动作出的安排,但目前各方在一些问题上仍有不少分歧。

根据《巴黎协定》,各方以“自主贡献”方式共同应对气候变化,目标是将全球平均气温升幅较工业化前水平控制在2摄氏度之内,并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。

古特雷斯说,各方按照承诺在卡托维兹气候大会上就《巴黎协定》实施细则达成一致至关重要,但目前各方在具体的机制安排、发达国家如何出资等问题上还没有达成一致。

在本届大会上,一部分发展中和发达国家也选择公开展现各自在2020年前已经开展的气候行动,其中包括减少温室气体排放所采取的具体措施。

## 中国关切

中国生态环境部应对气候变化司副司长陆新明说,中国代表团的首要任务就是确保如期完成《巴黎协定》实施细则的谈判,这也是此次卡托维兹气候大会的最重要日程。中方希望各方能够相向而行,建设性参与谈判,共同推动谈判如期完成。

他说,希望各方能够精准解读、忠实落实《巴黎协定》精神和条款,维护《巴黎协定》精神和原则作为解决分歧的根本遵循,严守《联合国气候变化框架公约》和《巴黎协定》基本原则,即公平、“共同但有区别的责任”和各自能力的原则,照顾各个国家的国情,落实自下而上、自主决定的机制安排。

据陆新明介绍,作为最大的发展中国家,中国代表团将坚决维护发展中国家的利益,巩固中国负责任大国的形象。代表团将举办25场边会,进一步宣传介绍中国应对气候变化中的实践和经验,以及推动应对气候变化的努力。

## 减排担忧

在这届大会前,已有多份科学报告陆续指出,当前应对气候变化的形势并不乐观。

据世界气象组织统计,历史上有记录以来20个最热年份都出现在过去22年,其中最近4年占据了排行榜前4位。2018年,全球变暖趋势仍在持续,海平面上升、海洋升温酸化、极端天气等并无弱化迹象。

联合国政府间气候变化专门委员会最近发布的一份特别报告也显示,如果气候变暖以目前的速度持续下去,预计全球气温在2030年至2052年间就会比工业化之前水平升高1.5摄氏度,严重威胁全球生态系统安全。报告还指出,全球二氧化碳净排放量必须在2050年左右达到零,才能实现将全球气温升高控制在1.5摄氏度以下的目标。

面对这些挑战,这届大会也在积极调动民间的力量,让更多人参与到应对气候变化的进程中来。英国知名自然纪录片主持人阿滕伯勒在大会上呼吁人们通过联合国在社交媒体上推出的相关互动项目来积极发声,支持应对气候变化的全球努力。

阿滕伯勒对与会的官员说,人们“希望你们作为决策者,能够现在开始行动”。

(新华社波兰卡托维兹12月3日电)



逐梦冬奥

——张家口宣化二中放飞青少年冬奥梦

12月4日,宣化二中的学生在崇礼滑雪基地进行单板滑雪训练。

2015年北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权后,河北省张家口市宣化区第二中学在全国率先推行冰雪课程进校园,并于当年10月成立了全国第一所“体教结合”的冬季项目学校——张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校。三年多来,宣化二中为河北省队及国家队输送多名运动员,成为当地青少年成就冬奥梦想的摇篮。

新华社记者 李俊东 摄

## 小城深处有书声

——在葡萄牙感受“中文热”

新华社记者 章亚东

“鼠、牛、虎、兔、龙……”一阵阵爽朗的读书声不时从葡萄牙北部埃斯塔雷雅市阿万卡镇玛托小学的教室里传出,清脆悦耳。

这是日前在玛托小学四年级进行的一堂中文公开课。当天,记者有幸跟随埃斯塔雷雅市负责教育的官员阿莱格里亚、阿威罗大学孔子学院外方院长莫拉斯和中方院长郭志艳等一同观摩了这堂公开课。

玛托小学校长伊丽莎白告诉记者,学校

现有200多名学生,有超过一半的学生选修中文,他们对中文有着浓厚的兴趣和强烈的好奇心。目前,这里的中文教学刚刚起步,每周开设一节课,主要是培养孩子们的兴趣。随着孩子们中文学习的不断深入,校方还将安排一些具有趣味性的课外活动,进一步提高他们的语言水平。

当天的公开课由葡萄牙女老师萨拉·索萨和阿威罗大学孔子学院中方老师孙蕊蕊共同主持。索萨曾在中国留学3年学习中文,并在大连外国语大学担任过葡萄牙语外教。由

于孩子们刚刚学习中文,课堂教学还需葡语

讲解。

在课堂上,老师首先通过播放幻灯片,讲解中国十二生肖的故事,孩子们听得聚精会神,不时举手提问。在带领孩子们朗读每一个生肖的中文时,老师不断示范并纠正他们的发音。老师还向每个学生发放了一份由阿威罗大学孔子学院特制的生肖年历,让他们寻找自己出生年份对应的中国生肖。

今年是中国农历狗年,让孩子们动手制作狗年折纸,也是本次课堂教学特别设置的环节之一。在老师的帮助下,孩子们很快就做出了一个个栩栩如生的狗头折纸,并用中



老布什停灵国会 民众排队悼念

12月3日,在美国首都华盛顿,人们悼念美国前总统乔治·赫伯特·沃克·布什(老布什)。老布什的遗体3日下午运抵首都华盛顿,安放在国会大厦圆顶大厅,接受吊唁。

新华社记者 刘杰 摄

## 俄飞船与国际空间站顺利对接

据新华社莫斯科12月3日电 (记者乘海)3日升空的俄罗斯“联盟MS-11”飞船在飞行约6小时后与国际空间站顺利对接,将来自俄罗斯、加拿大和美国的3名宇航员平安送入空间站。

据俄航天集团3日发布的消息,飞船于北京时间4日凌晨1时33分与国际空间站的“探索”号小型实验舱自动对接。在完成对接约5分钟后,俄宇航员科诺年科、加拿大宇航员圣雅克和美国女宇航员麦克莱恩从飞船进入空间站,与站内宇航员会合。

按计划,新人站的3名宇航员将在空间站内连续驻守194天。据俄专家介绍,科诺年科等宇航员将在空间站内首次用新型磁性3D打印机,借助磁悬浮技术制作小鼠甲状腺和人体软骨组织。

此外,今年8月底与空间站对接的“联盟MS-09”载人飞船的内壁上出现一条长度近2毫米的裂缝,当时在站内的宇航员已用特制胶水和胶带封堵了该裂缝。预计俄宇航员普罗科皮耶夫、科诺年科将在本月11日实施太空行走,检查飞船船壁外表面是否受损。

“一个我方角色微不足道、对决策没有发言权的组织”没有意义,这透露出卡塔尔当前在欧佩克中的尴尬处境。在欧佩克15个成员国中,卡塔尔的日均产油量仅为大约61万桶,排名第11,远不能与沙特1000多万吨的日产量相比,而沙特作为欧佩克头号产油国,在欧佩克决策中发挥着主导作用,卡塔尔等国很难对欧佩克整体决策发挥影响。

对卡塔尔来说更严重的是,

去年发生的

断交

危机

至今未见缓和,沙特等国仍然

拒绝与卡塔尔改善关系。这意味着,无论

是在欧佩克内部还是海湾地区,卡塔尔都

会受到沙特的掣肘。决定退出欧佩克并大

力发展天然气产业,或许正是卡塔尔选择

的一条自主自强之路。从萨阿德的表态来

看,退出欧佩克后卡塔尔有意同时增加石

油和天然气产量,这显然与沙特计划同俄

罗斯等国协同减产的政策大相径庭。

分析人士指出,在美俄等国石油产量赶上甚至超过沙特之际,沙特开始更多的与美俄等国协调政策,不再一味维护欧佩克整体利益,这导致卡塔尔等成员对沙特出现不满。与此同时,沙特与欧佩克另一产油大国伊朗对立已久,作为伊朗石油进口大国的土耳其,近期则利用卡舒吉被杀案不断向沙特施加压力。从这一背景来看,卡塔尔“退群”事件更像是在中东大国纷争之间发出的小国声音。

## 国际随笔

## 两岸学生棒球联赛总决赛开幕

本报讯 (记者刘友婷)第二届海峡两岸学生棒球联赛总决赛12月2日在广东深圳开幕。来自海峡两岸的逾千名大中小学棒球运动员、教练员、裁判员齐聚鹏城,开展两岸体育交流。总决赛参赛队伍由32支扩大到42支。两岸选手共计888人,其中20支台湾地区学校代表队分别来自岛内10个县市,共计445人。总决赛将进行100场比赛,决出5个组别的冠军,期间还将举行“选手之夜”晚会、“两岸青年体育高峰论坛”等活动。

## 广东举行职工飞镖邀请赛

本报讯 (记者叶小钟 实习生麦嘉宜)由广东省职工文体协会、广州市职工文体协会主办,广东省飞镖运动协会承办的“中国梦·劳动美”广东省第二届职工飞镖邀请赛,日前在广州举办。大赛的举办将打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化;进一步丰富广东省职工群众的文体生活,提高职工的身体素质,增强职工之间的凝聚力。大赛共有29支职工队伍参加,参赛职工119人,通过团体赛、个人赛两种竞赛项目进行飞镖技艺角逐。



12月3日,克罗地亚中场球员莫德里奇、挪威球员赫格贝里、法国球员姆巴佩(从左至右)在颁奖典礼上合影,三人分获“金球奖”、女足“金球奖”、“科帕奖”。新华社发(《队报》供图)

一个1998年的姆巴佩横空出世……谁能成为第一位“90后”“金球奖”得主无疑是下一个十年第一个最具话题性的悬念。

31岁的梅西和33岁的C罗显然不会轻易“放手”。

要知道,2019年会是大赛“空白期”,“金球奖”很大程度上要取决于欧冠和俱乐部战绩。过去十年,没有世界杯、欧洲杯“加持”的年份里,“梅罗”的当选大多没有悬念,而几次“争议”也多因为大赛因素——毕竟,国家队战绩向来是梅罗的“短板”,今年“魔笛”当选主要是因为他率领克罗地亚队历史性地打进世界杯决赛。

如果C罗在尤文的第一个赛季就能率

队百尺竿头更进一步,如果梅西能带领巴萨再度问鼎欧洲,明年的“金球奖”,谁敢说他们

不会“复辟”?

——当然,如果最终欧冠花落别家,那除非“梅罗”有超级数据支撑,或者夺冠球队没有一个超级巨星,否则“梅罗”再捧杯的可能性确实不大——毕竟,“改朝换代”已经开始。

(据新华社南京12月4日电)

## “梅罗时代”真的终结了吗

新华社记者 王恒志

“梅罗时代”真的终结了吗?

当莫德里奇接过金球奖杯、一年内“双杀”国际足联世界足球先生和“金球奖”两大荣誉,长达十年的“梅罗”垄断的日子宣告结束。

其实,平心而论,这一天本应早一点到

来,哈维、斯内德、伊涅斯塔、里贝里……在很

多球迷心里,他们都完全有资格在各自最耀

眼的年份夺得“金球奖”。然而无论是斯内德

和里贝里的“三冠王”,还是哈维和伊涅斯塔

在俱乐部和国家队的双重荣誉,都没能给他

们带来这份荣誉。

其实,平心而论,这一天本应早一点到

来,哈维、斯内德、